

К 70-летию Великой Победы «По праву
памяти»
Сочинение-исследование

*Как они, право, сумели
Вынести это сполна?*

Трач Наталья Сергеевна
Член клуба «Поиск»
МОУ «Гадалейская СОШ»

**с. Гадалей
Тулунский район
Иркутская область**

*Памяти павших, памяти вечно молодых женщин- солдат, оставшихся на
фронтах Великой Отечественной войны;
памяти женщин переживших войну –
памяти моих родных и близких посвящается....*

Мужеством исполнены страницы истории нашей Родины. И высочайшей вершиной этого мужества была Великая Отечественная война. Эта война, самая народная и поистине самая священная из всех войн на земле, навсегда останется великим уроком человеческого мужества. Еще живут на свете люди, которые преподали этот урок всему человечеству. Еще можно взглянуть на их лица, и в глаза, услышать их простые, бесхитростные рассказы о тех временах... Конечно, историки могут скрупулезно подсчитать количество дивизий, участвовавших в том или ином сражении, число сожженных деревень, разрушенных городов... Но не могут они рассказать, что чувствовала семилетняя девочка, на глазах которой бомбой разорвало сестру и брата. О чем думал голодный десятилетний мальчик в блокадном

Ленинграде, варивший в воде кожаный ботинок, глядя на трупы своих родных. Не обошла война и нашу семью, о чем я и хочу рассказать.

Об этом могут рассказать они сами.

Те, кто видел эту войну.

Те, кто выжил в ту войну.

Те, кто еще живы.

Те, кому 70 лет назад не было 16...

Те, чье детство опалено огнем ВОВ, посвящается...

Мы произносим слово «война» и думаем о том, что это так жестоко, так нечеловечно, так не... Слово «война» женского рода, но у войны не женское лицо...

Женщина- солдат! Война- это чрезвычайно тяжелый труд. И не только тяжелый труд, это труд, сопряженный со смертельной опасностью. Все поэты во все века и времена прославляют женщину-мать. Каждая женщина с самого своего рождения предназначена для самого главного дела, дать жизнь другому человеку. Но пришел трудный час и женщина встала в ряды воинов. И все 1418 дней и ночей, пока шла война, наши девушки были в строю. Во всех родах войск и на всех фронтах. И прошли через все ужасы, огорчения и радости. Они выдержали стужу и зной, разрывы снарядов и мин, грязь, страх, лишения, кровь и смерть. Пройдя через все это они пришли к Победе как ее полноценные создатели, сохранив все женские черты - мягкость, нежность и отзывчивость... все мы перед ними в неоплатном долгу. На фронт они уходили совсем девчонками, было им по 16-18 лет. Уходили от мам, игрушек, школьных парт. Среди них была и моя прабабушка **Варгатюк Пелагея Трофимовна**. Она прошла всю войну. Хрупкая девушка рост 150, размер ноги 35. Вынесла на себе тысячи раненых бойцов с поля боя, хотя и не имела особого образования, только из-за школьной скамьи. На фронте научилась, и бинтовать раны, и уколы ставить. К концу войны уже была старшиной, санинструктором танкового батальона. Бабушка рассказывает:

«Мы пришли необученные, не понимали кто в каком звании, и старшина нас все время учил, что теперь мы настоящие солдаты, должны приветствовать любого выше нас стоящего по званию, ходить подтянутыми, шинель на застёжках. Но солдаты, глядя на нас, что мы такие молодые девчонки, любили пошутить над нами. Послали меня раз из медсанзвода за чаем. Я прихожу к повару и говорю: «Я за чаем пришла»:

-А чай еще не готов - отвечает повар.

-Почему?

-Повара в котлах моются. Сейчас помоются и будем чай кипятить, - Я приняла это вполне серьезно, взяла свои ведра, иду обратно. Встречаю врача.

-А чего ты пустая идешь?

Отвечаю: «Да повара в котлах моются...?! Чай еще не готов.» Он схватился за голову: «Какие повара в котлах моются...?!» Вернул меня, выдал хорошенько этому повару, налили мне два ведра чаю. Несу чай, а на встречу мне идут два начальника. Я тут же вспомнила, как нас учили, что бы мы приветствовали каждого, потому что рядовые бойцы. Как же я их двоих буду приветствовать? Думаю я. Поравнялась с ними, ставлю ведра и обе руки к козырьку прикладываю и кланяюсь одному и другому. Они шли меня не замечали, а тут остолбенели от изумления:

-Кто тебя учил так честь отдавать?

-Старшина учил, он говорит, что каждого надо приветствовать. А вы идете двое и вместе...

Все для нас девчонок в армии было сложно...»

Продвигаясь на восток, немцы объявили так называемую мобилизацию населения на работу в Германии. Целыми эшелонами подростков вывозили за рубеж. Только в июле 1944 г. более 40 тысяч детей были угнаны в Германию. Там проводили отбор: кто покрепче - на биржу труда, кто слабый и больной - в концлагерь... на опыты. Сестра моей прабабушки Мелания Трофимовна вместе с дочерью Марией была угнана в Германию, где в последствии были проданы американскому фабриканту Мистеру Рудый в город Рочестр(дальнейшая судьба их не известна по сей день). Моя мама писала письма на передачу « Найди меня!», но увы - безрезультатно.

Трудно было всем тем, кто оказался на оккупированной территории, и тем, кто оставался в тылу. Во время войны остро ощущалась нехватка рабочих рук, ведь те, кто раньше стоял за станком, сеял и убирал хлеб, водил поезда и машины, теперь защищали свою Родину, своих жен , матерей и детей. И дети солдат понимали это и вставали на рабочие места своих отцов. И в эту весну 1942 года пахари не сеяли,- они ушли на фронт, бились за землю, на которой они раньше жили и растили хлеб, и клали головы пахари на эту землю, не плугами вспаханную а снарядами.

*Мяли танки теплые хлеба,
И горела, как свеча изба.
Шли деревни. Не забыть вовек
Визга умирающих телег,
Как лежала девочка без ног,
Как не стало на земле дорог.
Но тогда на жадного врага
Ополчились нивы и луга,
Разъярился даже горчицвет,
Дерево и то стреляло в след.
Ночью партизанили кусты
И взлетал, как щепка мосты.
Шли с погоста деды и отцы,
Пули подавали мертвецы,
Шли солдаты бить и перебить,*

*Как ходили прежде молотить
Затвердело сердце у земли,
А солдаты шли и шли, и шли.
Шла Урала темная руда,
Шли ,гремя, железные стада,
Шел Смоленщины гремящий бор,
Шел худой зазубренный топор.
Шли пустые тусклые поля,
Шла большая русская земля.
Илья Эренбург*

В деревнях и селах мужчин не было - они воевали на фронте. Остались только старики, женщины и дети. Пожилым женщинам трактор был страшен. Детям - велик. Но собирались девчата 16-17 лет, которые покрепче, да ехали учиться на трактористок. Зимой пошли учиться. Весной уже пахали. Среди них была и моя прабабушка **Власенко Мария Ивановна**. А до пахоты готовили свои «СТЗ» (марка трактора Сталинградского тракторного завода). Бабушка Маша о них рассказывала, что были они с металлическими колесами на шипах, без кабин, без стартеров и пускателей. Эти трактора требовали ухода и силы отнюдь не женской,- не машины, а развалины. Но других тракторов не было. Надо Родину кормить. Надо от врага защищаться. И девушки не мало сил отдавали такой пахоте.

*... Да разве об этом расскажешь-
В какие ты годы жила!
Какая смертельная тяжесть
На женские плечи легла!...
В то утро простился с тобою
Твой муж, или брат, или сын,
И ты со своею судьбою
Осталась один на один.
Один на один со слезами
С несжатыми в поле хлебами
Ты встретила эту войну.
И все- без конца и бес счета-
Печали, труды и заботы
Пришлись на тебя на одну.
Одной тебе- волей –неволей,
И надо повсюду поспеть;
Одна ты и дома и в поле,
Одной тебе плакать и петь.

А тучи свисают все ниже,
А громы грохочут все ближе,*

*Все чаще недобрая весть.
И ты перед всею страной,
И ты перед всею войною
Сказалась- какая ты есть.
Ты шла, затаив свое горе,
Суровым путем трудовым.
Весь фронт, что от моря до моря,
Кормила ты хлебом своим.*

*В холодные зимы, в метели.
У той у далекой черты
Солдат согревали шинели,
Что сшила заботливо ты,*

*Бросались в грохоте, в дыме
Советские воины в бой,
И рушились вражьи твердыни
От бомб начиненных тобой.*

*За все ты бралась без страха,
И, как в поговорке какой,
Была ты и пряхой и ткахой,
Умела иглой и пилой.
Рубила, возила, копала,-
Да разве же все перечесть?
А в письмах на фронт уверяла
Что будто отлично живешь.
Бойцы твои письма читали,
И там на переднем краю,
Они хорошо понимали
Святую неправду твою.
И воин, идущий на битву
И встретить готовый ее,
Как клятву шептал, как молитву
Далекое имя твое
(М. Исаковский)*

Со слезами на глазах вспоминает бабушка, что поедут пахать - вдоволь наплачутся. Масло им в глаза, и в рот, и по лицу. Руки по локоть в мозольных и ожоговых пузырях. Умывались керосином, руки оттирали землей... И засыпали в борозде, когда ночью пахали. Темно, ничего не видно. Одна трактористка с фонарем идет, а другая за ней на этот фонарь едет. И страшно обеим, потому что волки вокруг стаями, как грачи, собирались. Да и трудно

было понять, то ли трактористка заснет от усталости, то ли напарница с фонарем, потеряв силы, упадет под трактор.

Косили напрямую. Хлеб был очень засоренный. Барабан часто так забивался всяким мусором, что не хватало сил очистить его. Да и комбайны были в основном на тракторной тяге. Когда комбайны молотили, то женщины в прицепы впрягнутся и катят. Кто за колеса, кто за что - и к комбайну. Тяжек, что там говорить, хлеб войны.

Мои родители не слишком часто говорят о войне, потому что родились уже после войны. Но моя бабушка, особенно когда мы смотрим фильмы о войне, нет-нет, да чтонибудь, вспомнит. Я люблю ее слушать. Так и кажется, что она еще раз напоминает: « **Вам, кому еще нет 16, вам кто пока не знает, что такое война...посвящается. Чтобы помнили... Чтобы поняли...».**

Да, эти девушки взвалили на свои плечи огромную тяжесть - ратный труд. А далеко от передовой тысячи и тысячи женщин трудились в тылу: выращивали хлеб, собирали оружие, шили одежду. И ждали. Ждали и верили, что они вернуться. И это помогало, поддерживало бойцов в трудные минуты.

*Жди меня, и я вернусь,
Только очень жди,
Жди, когда наводят грусть
Желтые дожди,
Жди, когда снега метут,
Жди, когда жара,
Жди, когда других не ждут,
Позабыв вчера.
Жди, когда из дальних мест
Писем не придет,
Жди, когда уж надоест
Всем, кто вместе ждет.*

*Жди меня, и я вернусь,
Не желай добра
Всем, кто знает наизусть,
Что забыть пора.
Пусть поверят сын и мать
В то, что нет меня,
Пусть друзья устанут ждать,
Сядут у огня, выпьют горькое вино
На помин души...
Жди и с ними заодно
Выпить не спеши.*

*Жди меня ,и я вернусь
Всем смертям назло
Кто не ждал меня ,тот пусть
Скажет: « Повезло»
Не понять не ждавшим им,
Как среди огня
Ожиданием своим
Ты спасла меня.
Как я выжил, будем знать
Только мы с тобой,-
Просто ты умела ждать,
Как никто другой.*

Солдатские матери... Это они вырастили и воспитали бойцов, которые в трудный для Родины час встали на ее защиту. Это они проводили детей на фронт, перекрестив их перед дальней дорогой. Это они не спали ночами и ждали писем с фронта, с тревогой и надеждой встречая почтальона. Почта часто приносила горькие известия. Похоронка моего прадеда, хранится в школьном музее в с. Гмирянка, Ичнянского района, Черниговской области. Там же он похоронен в братской могиле, а в центре деревни находится Обелиск Славы, с высеченными на нем буквами. Среди павших смертью храбрых и мой прадед **Власенко Иван Иванович**. Местное население чтит память воевавших на их земле солдат. У обелиска постоянно живые цветы .Вот текст похоронки: « Мария Ивановна! Сообщаю, что ваш муж Власенко Иван Иванович августа 1943 года, как один из лучших радистов, был переброшен в тыл противника в районе Кобыжча Киевской области для выполнения специального задания. После приземления группа подверглась нападению со стороны немцев, и в бою ваш муж вместе с семью товарищами пал смертью героя...»

*Помните!
Через века, через года-
Помните!
О тех, кто уже не придет никогда
Помните!*

Я хочу рассказать о родителях моего деда .Отец погиб на фронте в дни войны. Деревню заняли немцы. Бабушка не хотела отдавать корову- ее убили. Мать осталась с двумя детьми: маленькая Галя на руках и Гриша, которому было 12 лет. Немцы отравили все колодцы, кроме одного. Воду выдавали по одному ведру в день, надо было стоять в очереди. Голодные, обессиленные односельчане, многие падали в обморок, а немцы их пристреливали. Фашисты разгромили амбары с пшеницей и склады с продовольствием. Голод становился все страшнее. По ночам односельчане

пробирались к полю, где можно было насобирать колосков, от недавно убранный урожай, но это было опасно. Поля освещались прожекторами. Так вот передвигались перебежками. Пока прожектор светит – лежали, сливаясь с землей. Только уходил луч – бежали. В одну ночь немцы выпустили автоматную очередь и ранили маленькую девочку в ног. Мать принесла ребенка домой и страх обуял ее. Ведь если узнают немцы - расстреляют, а если девочку не лечить -она помрет. Что же делать? В их доме жили австрийцы, которые вместе с немцами захватили деревню. Когда мать готовила ужин захватчикам, она заметила аптечку, решила взять лекарство и бинты, ведь девочке было плохо. В этот момент зашел австриец и заставил сказать правду. Может быть подействовал самогон, выпитый за ужином, но австриец не расвирепел, а наоборот стал помогать девочке. Иногда брал воду вне очереди в колодце, а иногда приносил девочке шоколад. Часто показывал фотографии своей семьи и говорил, что он не хочет войны. Когда освобождали деревню - австриец погиб. Сколько искалеченных судеб было в самой Германии. Отряды гитлерюгенд боготворили Адольфа Гитлера, слепо верили каждому слову своего кумира. «Не сотвори себе кумира»

Когда была война, меня еще не было на свете, не было и моих родителей, зато моя бабушка знает о войне не понаслышке. Я иду к ней с расспросами: «Бабушка, а как было, когда была война?..» Она откладывает в сторону вязание, берет свой альбом с фотографиями и вспоминает, а передо мной встают картины ее жизни. И так ярко и образно ведет она свой рассказ, что мне кажется, я сама была участником этих событий. Вся жизнь ее семьи в те суровые годы промелькнули у меня перед глазами. Да вся жизнь: и горе и радость... и смерть и подвиг...

Бабушка рассказывает: Когда была война, я была совсем маленькой, а было мне 7 лет. Многого тогда я не понимала, но события того страшного времени сохранились в моей памяти на всю жизнь... Не зря говорят детская память цепкая. Бабушка достает из альбома одну из фотографий предвоенных лет. Она пожелтела со временем, чуть поистерлась, но лица людей, изображенные на ней, видны хорошо, они внимательны и сосредоточены. В центре сидит прабабушка **Пелагея Трофимовна**, а на коленях у нее маленькая девочка - это и есть моя бабушка **Мария Логвиновна**, по краям стоят ее братья Иван, Петр, за ними стоит мой прадед **Логвин Иванович**. Петр прошел всю войну, имеет много наград. После войны поступил в Киевский институт, а сейчас уже профессор исторических наук, написал ряд книг о войне и книгу «Криворожье», в которой описано освобождение города Кривой Рог (в то время семья жила там). Иван прошел всю войну и вернулся домой, поступил в Криворожское авиационное (КРАУС) училище, сейчас на пенсии. Его сын Василий стал военным, служит в одной из воинских частей. Логвин Иванович погиб в 1943г., похоронен в братской могиле под Киевом. Награжден орденами и медалями, которые хранятся в музее средней школы №2 г. Кривого Рога.

Каждое поколение вносит свой вклад в историю и нам тоже предстоит вписать свои страницы в биографию человечества. Настанет время и из рук старших, мы примем эстафету социального и научного прогресса, возьмем на себя заботу о своей стране, о мире. Мой старший брат Трач Александр окончил Иркутский Военный Инженерный Авиационный Институт, работает инженером группы обслуживания радио и электронного оборудования в воинской части 54817 на военном аэродроме под Саратовом. Мой второй брат Трач Николай закончил Воронежский Военный Авиационный Университет. Двоюродный брат Трач Игорь служит в Хабаровском крае в воинской части 31458 в воздушно - десантных войсках. Ребята приобретают навыки военного мастерства, как в свое время их дед. Ведь кому-то надо защищать мир на земле. Ни один человек доброй воли не хочет войны! Я горжусь своими братьями, и постараюсь занять достойное место в жизни, чтобы не подвести своих отважных предков.

Склоним головы перед светлой памятью не вернувшихся с войны сыновей, отцов, мужей, братьев, сестер, товарищей, друзей. Сделаем все, чтобы никогда не повторились на земле ужасы войны!

Май 45 года принес нашему народу долгожданную весть о Победе. Впереди было еще несколько месяцев до окончания второй мировой войны, тяжелая работа по восстановлению всего, что было разрушено. Но всех людей объединяла надежда, что больше эти ужасы никогда не повторятся, и люди становились добрее и милосерднее. Победа! Но как велика цена за нее! Участие каждого было важным - солдат, которые шли в бой, родных, которые их ждали и чья любовь придавала сил в тяжкие минуты.

День Победы светлый весенний праздник, праздник боевой славы советского народа-героя, народа-богатыря, 9 мая 2015 года исполняется 70 лет Победы. Долог, труден был путь. Чем, как его измерить? Битвами, днями, горем, страданиями, миллионами жизней? Да, всем этим, незабываемым, священным для нас, это вошло в нашу жизнь, во многие тома истории, навечно застыло в камне и бронзе памятников, мемориалов Славы. Это вечно в благодарной памяти потомков, чье право на жизнь и на счастье досталось в годы войны дорогой ценой.

*Прошла война, прошла страда,
Но боль взывает к людям:
Давайте, люди, никогда
Об этом не забудем!
(А. Твардовский)*

Приложение.



Варгатюк Логвин Иванович и Пелагея Трофимовна (мои прапрабабушка и прапрадедушка по маминей линии)



Власенко Мария Логвиновна и Григорий Иванович (мои прабабушка и прадедушка)



Брат Трач Александр. Выпускной в ИВИАИ.



Трач Александр - инженер-радиоэлектронщик.
Саратовская область. Военный аэродром





Курсант Воронежского Военного Авиационного Университета
Трач Николай





Летная эскадрилья. Трач Александр.
Первым делом, первым делом самолеты.....





Трач Александр. Военный аэродром под Саратовом.
Надо надежно подготовить парашют....





Трач Александр. Поселок Сенной, Саратовская область.
Мне с вершу видно все....





Будни военной жизни...

